

## 會長的話

孫必興

一年一度同學日將於十一月五日假大埠康年酒家舉行，同學會理事們現正忙於籌劃工作，詳情請參閱本期通告。日前在電話中喜悉鄭文熾學長(1933年奮社)屆時將會出席此盛會，灣區同學會同人深感榮幸。回味去年晚會熱鬧之餘，籌備組決定今年繼續用一條龍大巡遊儀式和十二級禧社慶祝社慶。有許多人問我，什麼是「一條龍」？我認為最好不過就是讓主持人鄭國輝學長(1957年輝社)在此向大家描述今年一條龍的節目內容如下：

### 一條龍大巡遊

二零一一年的一條龍包括慶祝社慶的十二級：

#### (一) 龍頭三社

- 1) 離校七十年金鑽禧 ——— 41 年馨社
- 2) 離校六十五年藍星禧 ——— 46 年雁社
- 3) 離校六十年鑽禧 ———— 51 年明社

#### (二) 龍身六社

- 4) 離校五十五年翡翠禧 ——— 56 年瑩社
- 5) 離校五十年金禧 ———— 61 年善社
- 6) 離校四十五年藍寶石禧 —— 66 年皓社
- 7) 離校四十年紅寶石禧 ——— 71 年剛社
- 8) 離校三十五年珊瑚禧 ——— 76 年捷社，76 年敏社

#### (三) 龍尾三社

- 9) 離校三十年珍珠禧 ———— 81 年勁社
- 10) 離校二十五年銀禧 ———— 86 年晶社
- 11) 離校二十年瓷器禧 ———— 91 年勇社

### 程序

#### (一) 齊集

司儀號令分組在樓梯口齊集。各禧社同學手持紅旗或藍旗。領頭者兼持社旗。每禧社社牌由一年青同學持高。配樂為 Barbara Streisand 主唱「往日情懷」— The Way We Were。龍頭三社配偶會被邀請參加。

#### (二) 入席

司儀號令各禧社分別先後入席。由年青同學持社牌領先。持社旗者緊跟在後。然後該社同學持紅旗或藍旗魚貫入場。龍頭三社在場中先備好的椅子坐下。其餘各社密排在後和兩旁。配樂為男中音 Robert Merrill 和男高音 James Tullett 合唱「為生活飲一杯」— To Life! from Fiddler on the Roof。

#### (三) 大巡遊

繞場一周。戚家慧副會長持同學會旗一馬當先開路。年青同學持社牌率領每一禧社，社旗和紅，藍旗緊跟在後。配樂為 Johann Strauss 的 Radetzky March 和 Mozart 的 Turkish March。旗幟飄揚，色彩繽紛，加上雄偉的音樂旋律，場面定有火爆性的熱鬧。

#### (四) 龍頭三社領取勳章

大巡遊完畢後，龍頭三社回舞池中座位，其他各社回餐位。由一九三三年級老大哥奮社鄭文熾學長主持授章典禮。配樂為男高音 Luciano Pavarotti 主唱「春天的氣息喚醒了我」— Pourquoi me reveiller from Massenet's opera Wuthier。

典禮完畢後，龍頭三社先後在舞池周邊繞行，然後被護送回餐位。配樂為 Roger Whittaker 主唱 I'll Be Seeing You 「我會再見著你」。

#### (五) 善社金禧

配樂為女高音 Gyozo Leblanc 主唱「我的唇角在燃燒著」 from Franz Lehar operetta Giuditta。

#### (六) 晶社銀禧

配樂為女高音 Marilyn Smith 和男高音 Julian Moyle 合唱「從草原來的好漢」 from Emmerich Kalman's operetta Countess Maritza。

希望同學們擁躍報名參加，到時能在現場親歷「一條龍」熱鬧的氣氛。

理事年會將於十二月十日假 Millbrae 香滿樓舉行，敬請 2012 年度新任和留任理事們勿忘出席，時間日後另行通告。

## 2011 年夏季郊遊有感

銳社 林潤棠

## 隨記隨想

不知甚麼原因，每當我沐浴於郊外的陽光下，就會想起這首歌，不經不覺哼起 來.....

Sunshine on my shoulders makes me happy  
Sunshine in my eyes can make me cry.....

今天，當我哼到這裏，心慢慢地凝重起來，耳邊迴響起這些天來的天氣新聞....熱浪襲人.....洪水泛濫.....中心風力 14 級.....然而，今天在這裡展現眼前的：陽光燦燦，秋風陣陣，小橋流水，人們歡暢。我不禁仰天自問：“這天公道嗎？”是我們這裏太幸運呢，還是那邊該受那遭罪!? 幸好，泳池邊的風車輕快的轉動，把我的視線轉了回來，樹林下的校友揮手招我，把我從迷茫中，引回到這風和日麗的誘人景區。遇上木拱橋，望著潺潺流水，不禁脫口而說：Blackberry Farm，We are coming back again! 然後，快步前去和校友們打招呼。

一年一度的夏季活動(其實8月8日是農曆的“立秋”，秋天已來了)，今天早早就在會長，理事們和義工們的忙碌中開始了，就等著 兄弟姐妹的到來。望著他們忙碌的身影，內心不禁湧出對他們敬佩感激之情。

我對在大自然的環境下，舉辦校友會活動，情有獨鍾。大家自由，自在，開放，坦然，愜意。請你放目環視：陽光下，和風中，綠樹叢，新知舊友，一檯檯，一堆堆；有坐著，站著，圍著，拉著，扒著；有眉飛色舞，有手舞足蹈，有竊竊私語，有朗朗歡談，有深深牽掛，有拳拳慰勉.....你有沒有想過，有一百多年家族史的培正大家庭，其紅藍兒女相聚時，會談論甚麼？交流甚麼？我敢講：涵概世上所有事！試想，眼前這一瞥，只不過是近百年來，遍布世界各地，無數的紅藍兒女聚會的一點，只是滄海一粟！如果，誰有能耐，收編出一套“培正野史”，又或是“紅藍兒女拾遺”甚麼的，那將會是一部巨著！

我帶著“取料”的目的(因為，我答應會長，寫一篇報導)，亦夾帶點獵奇的心態(絕不是陰謀竊聽)，到處轉一轉，看一看，聽一聽.....

首先入耳的是一段對話：

“我準備十月 返廣州參加校慶。如有伴，就會去台山玩玩，參觀一下台山培正中學。”

“睇你個樣，似有解囊既心意喎。”

“鄭兄雖唔算財大氣粗，但亦素有善長仁翁既美譽，實在可敬可佩。”

這幾句對話，使我一下想到，黃啓明校長海外募捐，籌款建校的豐功偉績.....美洲堂，澳洲堂，古巴堂等等建築，就是為紀念當年各地華僑捐款建校而命名。今天，我們也應該繼承和發揚這種精神而盡一點力.....

想著，行著，又被另一組對話所吸引：

“高佬，你而家退休賦閒在家，開心啦，你睇睇，發晒福啦。”

“開心，梗開心啦，不過而家就周身唔得閒。”

“點解？”

“係屋企做椰蓉囉。”話聲未完，就被一個女聲打斷。

“係勒，阿娥先幾日 Call 我，話唔黎得今次聚餐，要幫個仔做麻蓉喎。”椰蓉，麻蓉聲聲入耳，令我胃食諗到，我鍾意的椰絲麻蓉軟餅，口水仲未流出，就被佢地一陣有“D”變了調的笑聲所阻斷。我停下，腦筋急轉幾轉，方才醒悟，拍下腦袋“真係嚟！”不過，我還是祝福這兩位素未謀面的“高佬”和“阿娥”：Grandmother，Grandfather，Congratulations！

行到光社和銳社圍坐的長檯，只見好多人手上拿著一份“文件”。原來，銳社和光社計劃明年舉辦一次活動----慶祝小學畢業六十周年，手上文件是計劃草案。看來，他們是等不及中學畢業的鑽石禧，先“嘆”下小學鑽禧的滋味，“Good idea！”據了解，他們正在積極籌辦，已取得來自倫敦，加拿大和香港等地學友的支持，預祝他們成功！

此時，見有人在擺弄一張帶小圓板的鋁枝架，原來，是一張打開可小坐，摺合後可作拐杖用的兩用三腳摺檯。這時的話題就帶點“涼意”了：“唉，而家老勒，行多兩步都難。”“咪係囉，‘肥佬’原先話要參加今日野餐，前日打電話比我，講佢對腳，痛到入心入肺，今日唔黎得啦。”一時間，一陣惋惜，牽掛，焦慮，無奈，感嘆之氣息飄了過來.....

幸而，此時有位校友帶來一對“學弟”夫婦過來，向大家介紹：“這位曾生係來自‘高鼻則’既家鄉--上海.....”對話幾輪，上海音，廣州話，國語交雜在一起，在這大檯上“嘈”起來。嘈完以後，我明白了：初時見這位曾生，是黑髮紅顏，膚色光潤，中氣十足，腰直足穩，談笑風生，便以為他是銳社的學弟，殊不知，他是 1948 年建社的學長，足足大過這班“馬騮”十年！慚愧了！他們從廣州母校談到個人養生，十分暢快。弟妹們最感興趣的是，他如何如此“後生”？學長傳得“後生”的秘笈：“樂觀開心！不論人生之路是順境或逆途，你都要開心，要從心裡笑出來！”看來，這“後生”功不容易練，有無容易的捷徑？有！學長又再教一招-----“水功”。每天八大杯白開水，練你容顏不易老！這班馬騮仔馬騮女，記得啦，堅持才能成功！

這是一次十分開心的見面，雖然很短暫，但會記得好耐。不論來自不同的級社，或不同的地區，只要有紅藍兒女相聚，就會有講不完的故事。

講到港穗兩地學友相聚的故事，就要數吳宣倫老兄了。自 07 年第一次和他見面，知他是香港培正，又是銳社，就更有親切感。每次活動，宣倫兄必到廣州銳社的社友間問寒問暖，講東講西，還帶有一翻“生鬼”既議論。今天，吳兄到來，又會講甚麼呢？佢講，讀中學時，偏好理工科，忽視了語文和歷史，似有“實迷途其未遠，覺今是而昨非”之感慨。佢還講，要發餘威，學多“D”歷史，講多“D”歷史，更重要係記多“D”歷史。要知道，他老兄自細聰慧過人，如今，學識淵博，事業有成，今日此論，必有所指。不知是不是吳兄在經過了七十多年的人生歷煉，感悟到歷史沉澱的經驗教訓，對人或對社會成長的推動力，更大於來自科技的力量？遺憾的是，我生性愚蠢，當時未能領悟他的真正心意，未能及時請教，可惜了。

無巧不成書，我們這邊講歷史，那邊就有人在問歷史。問的是廣州培正在這六十多年的變化，校名的變遷。我想，這個問題，是會問啞不少人。若要再深究這段歷史，理順這段歷史，繼承和發揚培正的優良傳統，把培正事業辦得更輝煌，這就要所有的培正人共同奮鬥！生生不息！捫心自問，我不知道，我還能出多少力。但這個願望，仍存在我心裏。

只是，今天宣倫兄提出了要記住歷史，倒是提醒了我，要為今次活動記點甚麼。記歷史要包含時、地、人和事件。時間和地點已有，人和事件呢？我想到了兩個“極端”的人物-----參加今次活動的校友中，最年長和最年輕級社的代表人物。在會長的幫忙下，我找到了他們：最年長級社的是 1944 年昭社的鄭乃良學長，他來自加州 Sacramento；最年輕級社的是 2004 年雄社的蔡弄墨學妹，她來自廣州培正中學，三年前來美深造。

就這樣，這點歷史就定格在：於 2011 年 8 月 20 日，參加 Blackberry Farm 夏季郊遊活動，相距剛好一甲子的最年長的 44 年昭社鄭乃良學長和最年輕的 04 年雄社的蔡弄墨學妹在 Cupertino 的陽光下相見。有孫必興會長和他倆合影留念。這一點歷史，瞬間即逝，但它仍能見證紅藍兒女一家親的優良傳統。這個傳統將永留在培正人的心中。



孫必興會長（中）鄭乃良（左）蔡弄墨（右）合影留念

歷史是在不斷地總結經驗和教訓而獲得動力向前發展，事物是在堅持好的與摒棄壞的過程中得到完善。明白了問題之所在，往往就是繼續前進的開始。

在今天，這場令人歡樂和留戀的聚會裏，悄悄的發生了一件令人十分惋惜的遺憾事，事情經過是這樣的.....

午餐以後，一位老婆婆攙著一位老伯伯緩緩走過小橋，東張西望，似在找人。三位銳社的學友，先後迎了上去，開始了大家的對話，老伯伯先出聲問.....“培正同學會的活動，係唔係呢度搞？”“係。”“點解咁少人呀？”“先前有好多，而家大半人都走了呀。

“活動唔係到 5 點鐘先至結束咩？”老人家聽後，深深嘆了一口氣，露出十分失落的神色。老婆婆亦露出倦容，坐了下來。我們繼續和老人家交談下去，知道了來龍去脈是這樣的：老人家是 1949 年堅社的徐學長。原計劃，他們兩人已經報名參加今次聚會。只可惜，日前心臟病復發，醫生叮囑，戶外活動不能超過兩個小時，否則心臟負擔不起，血液循環就會出大問題。而學長十分珍惜這次聚會，但又不能全程參加，只好挑出 3 點到 5 點這兩個小時前來。因為，他以為大家飽餐以後，是傾談的最好時間。

“我好唔容易趕到黎，佢地又走了。”徐學長十分無奈咁講，講完又再長長嘆了口氣。我們趕緊安慰他，說：“同學會一年有三次活動，有好多見面機會。”“我知，年尾有在康年的聚會。但係，以我的身體狀況，係無可能參加。”學長輕輕搖搖頭回答。我明白，年頭和年尾搞的活動多在室內，都不適合學長。今天的見面機會，與他失之交臂，實在另人惋惜！一直在旁關照學長的“阿墨”，語重心長對學長講：“你一定要保重身體，健康係最緊要。身體好了，就會有機會。”

送走學長，望著老人緩緩離去的背影，我的心又一次沉了下來。除了為學長難受之外，還因這件事情，在腦海裏引出一些問題和想法。其中，有感慨，有經驗，也有教訓。要理清好它們，是以後的事情。現時，我想做的，就是建議同學會，將參加今次活動的人數 131 人，增加他們兩個名額，總人數為 133 人。雖然他們遲到了，未交錢，未食餐，但他們帶著病體，一心一意地來到了。歷史的記錄，應有他們一份。

### 後記心聲

心聲一：我們留意觀察到，參加這次活動，以老人居多。我記得，好多年前，馮啓異前會長，曾發表過一篇短文，名為《新鮮熱辣》，我記憶猶新。她說，當年統計，由 1982 年計起的 25 年期間，只有 75 人加入同學會。她感嘆：“我們與新一代的同學失聯的情況非常嚴重。”就以今次活動為例，60 歲以下的壯中青年，只有 20 多人。同學會真有步入老年化的危機！真要引起重視了。

心聲二：搞今次活動，佩服理事會的三招。第一招，是先集中搞要集體參予的活動內容，時間掌握得更好，節奏更緊湊；第二招，是戚嘉慧帶領手下一班伙頭軍，掌勺分菜，十分好。建議以後多征募些伙頭軍，然後，兵分兩路或三路，這樣做，會有很多好處；第三招，是瓶裝水貼標籤，另加大罐飲用水自行添加。此舉節儉又環保。非常之好！

心聲三：若在活動中心處，播放些音樂，功夫不多，但全場氣氛會熱鬧多。建議理事會，增置一套夠大聲的擴音機。現在用的這套，太細聲，講左等于無講。雖知，校友人多勢眾夾聲嘈。

尾聲：參加今次活動的銳社學友，要我代表他們講：多謝你們啦！各位理事會的成員和義工們。由于，你們無私的奉獻，讓我們又享受了一次十分舒暢，十分寫意的郊遊！BLACKBERRY FARM, WE'LL BE COMING BACK AGAIN !!